

普京莫迪密谈 互动背后美国因素凸显

新华社电 12月6日电(记者 陈冬书)俄罗斯总统普京4日至5日对印度进行国事访问,这是自乌克兰危机升级后普京首次访印。

这次访问时机微妙,逢俄印建立战略伙伴关系25周年节点,且正值美国以印度购买俄石油为由对印加征关税施压之时,又叠加俄乌美欧四方就美国提出的俄乌“和平计划”激烈博弈的关键阶段。

访问期间,双方同意加强能源和防务合作,并提出把合作领域延伸至科技创新等“新赛道”。舆论认为,俄印在美国因素等地缘压力和现实利益驱动下,显露“热络”合作姿态,试图通过稳固两国战略伙伴关系并增强韧性,争取更多外交空间。

向美国展示“有牌可打”?

专家和舆论分析,在美国持续向俄印两国施压背景下,俄罗斯和印度“热络”互动深化合作,意在扩展各自外交空间,同时在与美博弈中提升主动权。普京和莫迪的很多表态似乎没提美国,但其实句句没离开美国。

当前,美印关税谈判久拖未决。印度政府消息人士称,美方贸易代表团预计下周访印,磋商关税问题。商业咨询机构亚洲集团分析师阿肖克·马利克说,印度借普京此访进一步加强与俄合作,向外界展示印度经济多元化战略。

有印度媒体注意到,莫迪在记者会上回应普京提及石油供应时措辞相对谨慎,更强调了核能与清洁能源合作。专家认为,印度仍力图在俄美之间寻求某种平衡,有意通过强化对俄关系提醒美方,印度仍“有牌可打”。

于俄罗斯方面,中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐认为,俄方深化与印度合作有三方面考量:经济上,俄急需通过与印强化合作充实财政收入,缓解美西方制裁压力;外交上,俄印同为重要新兴经济体,加强合作有助于进一步拓展外交空间;安全上,印度是俄积极倡导构建欧亚安全架构的一个重点争取的合作伙伴。

强化两大焦点合作

普京4日晚抵达印度首都新德里,印度总理莫迪到机场迎接。两人随后同乘一辆车前往总理官邸出席晚宴。

印度媒体说,印方为接待普京来访煞费苦心,在欧洲因乌克兰机制裁俄罗斯的背景下,莫迪与普京离开机场时共同乘坐的汽车并非莫迪常用的欧洲品牌汽车。

石油和防务合作是普京此访两大焦点。普京和莫迪5日举行会谈后,均表示将强化双方在这两个领域的合作。

在能源领域,普京在会谈后的记者会上说,俄方愿继续向印度“不间断”供应石油,“俄罗斯是印度可靠的石油、天然气、煤炭以及印度能源发展所需一切资源的供应国”。莫迪回应:“能源安全一直是印俄关系的重要支柱。”

在防务领域,两国领导人会谈后发表的联合声明说,双方将鼓励通过技术转让和建立合资企业,联合在印生产俄式武器和防务装备的零组件。

拓展双边关系“新赛道”

俄印媒体解读,普京此访显示俄罗斯和印度正推动双边合作从传统的能源、防务领域延伸至科技创新、互联互通、本币结算等“新赛道”,以为未来双边关系构建更具韧性、更能抵抗外部冲击的框架。

普京在访问中表示,俄方希望在各领域与印度加强合作,而不是仅限于传统的能源和防务领域,双方将力争把年度双边贸易额提升至1000亿美元,并逐步推动本币结算。莫迪说,将优先把印俄经济关系提升到新高度。

莫迪和普京在会谈后共同参加的印俄商业论坛是这次访问中一大重要日程。莫迪称,印俄正迈入“创新、共同生产与共同创造”的新阶段,重视高科技、绿色能源、医药、生物科技、纺织品等战略和民生领域合作机遇。

印度反思研究基金会主席希希尔·普里亚达尔希认为,印俄贸易额已达到前所未有的水平,但结构性失衡依然突出。一是印度对俄出口不足,在2024—2025财年的687亿美元双边贸易额中,印度对俄出口不足50亿美元。二是双方贸易仍主要依赖“能源安全”和“防务合作”,需要大幅扩大非能源商品、服务贸易和产业链合作,以应对来自美西方的外部冲击。

在互联互通方面,俄印在交通运输和物流领域签署多项协议,并在联合声明中强调将深化在建设“稳定、高效运输走廊”方面的合作。重点方向包括:国际南北运输走廊、东部海上走廊以及北方海航道。

多家媒体评述,这一布局旨在降低对西方主导航运体系的依赖,反映出印俄在全球供应链重构背景下寻求更大自主性的诉求。

欧盟对“以俄资乌”方案仍存分歧 俄罗斯警告“后果”

欧盟委员会主席冯德莱恩说,她5日与德国总理默茨、比利时首相德韦弗就欧盟委员会提出的用俄罗斯被冻结资产资助乌克兰方案举行了会议,但讨论未能取得结果,磋商将继续。俄罗斯驻德国大使当天警告,上述方案将对欧盟产生严重后果。

冯德莱恩5日会后在社交媒体X平台上说:“我们一致认为,鉴于当前的地缘政治形势,抓紧时间至关重要……我们就此事进行了非常有建设性的交流……我们同意继续讨论,以期在12月18日的欧洲理事会会议上达成共识。”

她说,对乌克兰的财政支持对欧洲安全具有“核心重要性”。

默茨在会后的声明中说:“比利时对利用俄罗斯被冻结资产这一问题的特别担忧无可否认,必须在任何可设想的解决方案中加以解决,以确保所有欧洲国家承担同等风险。”

据路透社报道,德韦弗在会后未发表声明,比利时官员也暂未作出回应。

在10月下旬举行的欧盟峰会上,因比利

时强烈反对,欧盟各国未能就“以俄资乌”贷款方案达成一致。俄方大部分遭冻结资产存在欧洲清算银行账户上,这家银行位于比利时首都布鲁塞尔。这是欧盟其他成员国顾及比利时诉求的原因之一。

比利时一直强调,动用俄方遭冻结资产相当于没收,违反国际法并可能触发一系列法律诉讼。比方因而要求其他欧盟成员国共同承担被俄方起诉的全部法律成本,并保证在法庭作出不利裁决后迅速提供赔付俄方的资金。

在比方看来,风险最小的援乌方案是以欧盟预算中待分配的资金作抵押向乌方提供贷款,但这一方案将涉及更多欧盟共同借贷,因而遭到不少成员国反对。

冯德莱恩本月3日提出用俄罗斯遭冻结资产援助乌克兰的新版方案,金额从先前的至多1860亿美元缩减至大约1050亿美元。另一种方案则是以欧盟预算在国际市场举债。两种方案都将呈交定于18日举行的会议审议。

比利时3日依然对新版“以俄资乌”贷款方案表示反对,认为未满足比方诉求。比利时首相德韦弗此前多次表示,该国需要欧盟国家提供具体可靠的担保,才能执行方案。

就欧盟“以俄资乌”方案,俄罗斯驻德国大使谢尔盖·涅恰耶夫5日警告称此举将对欧盟产生严重后果。

“任何未经俄罗斯同意的对俄主权资产操作都构成盗窃。”涅恰耶夫在发送给法新社的一份声明中强调,窃取俄罗斯国家资金将产生严重后果。

他说,这一“前所未有的举动”可能“摧毁欧盟的商业声誉,并使欧洲各政府陷入无法止的诉讼”。“实际上,这是一条通往法律混乱和破坏全球金融体系基础的道路,首当其冲的是欧盟……我们相信,布鲁塞尔和柏林都清楚这一点。”

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃4日说,俄方将对欧盟可能采取的没收俄被冻结资产行为进行回应。

新华社特稿



印尼:洪水退去后的家园

12月6日,在印度尼西亚亚齐省,人们走在积满淤泥的路上。

印尼苏门答腊岛在11月22日至25日遭遇持续降雨,导致河水暴涨、多地洪水泛滥及滑坡不断。印尼国家抗灾署12月3日说,北苏门答腊省、西苏门答腊省和亚齐省已有770人遇难、463人失踪。

新华社/路透

日本大米价格再创新高

新华社北京12月6日电 日本政府5日发布的数据显示,日本大米价格再创新高,5公斤大米平均价格连续13周超过4000日元(约合182.3元人民币)。

根据农林水产省对日本全国大约1000家超市的米价监测,截至11月30日的一周,每袋5公斤装大米平均售价为4335日元(197.6元人民币),比前一周上涨23日元(1.05元人民币),打破11月初4316日元(196.7元人民币)的纪录。

以新米为主的高价品牌米和价格相对低的新陈混合米价格均上涨,前者每5公斤价格达到4551日元(207.4元人民币),后者大涨92日元至3870日元(176.4元人民币)。

2024年夏季开始,受极端高温致大米歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。日本前首相石破茂政府曾向市场投放政府储备米,米价一度有所回落。高市早苗上台后,新任农林水产大臣铃木宪和表示反对向市场投放储备米,提出向低收入等特定人群发放大米折扣券。日本部分城市已自行开始发放大米折扣券。但在一些地区,相关程序所涉人工费和邮费比大米折扣券面值还要高,因而这种做法引发质疑。

面对居高不下的米价,许多日本民众感叹,这一重要主食已变成“奢侈品”,变得吃不起,不得不以面包、面条等面食替代。

奈飞“截胡”派拉蒙 720亿美元收购华纳兄弟

美国流媒体巨头奈飞公司5日宣布以720亿美元收购华纳兄弟探索公司的影视工作室与流媒体平台。奈飞击败竞购对手——派拉蒙天舞等传统媒体集团,被业内人士视作可能引发娱乐行业地震。

多家媒体预期美国监管机构或介入这笔收购,但奈飞当天对收购获批充满信心,宣称如果收购失败,将支付给华纳兄弟58亿美元“天价”解约费。

逆袭收购

据英国《金融时报》报道,如果收购完成,奈飞将把拥有哈利·波特、蝙蝠侠等影视版权的华纳兄弟工作室以及拥有《权力的游戏》《白莲花度假村》等热播剧的HBO电视台,连同HBO Max流媒体平台一并收入麾下。

报道说:“老牌娱乐世界再一次低估了过去20年间颠覆他们行业的流媒体先锋。”美国福里斯特研究公司分析师迈克·普罗克斯说,收购意味着“娱乐行业地震级转变”。

据多家媒体报道的收购内幕,最先提出收购华纳兄弟并提交三轮报价的是今年8月才合并完成的派拉蒙天舞公司。然而,在派拉蒙天舞9月提出首轮报价后,华纳兄弟在

总裁兼首席执行官戴维·扎斯拉夫带领下迅速行动,10月启动公开竞购程序,吸引奈飞和美国康卡斯特集团加入。

据报道,华纳兄弟有意剥离部分资产,派拉蒙天舞所提收购其全部资产打乱了公司既定计划。按多名知情人士向路透社披露的说法,派拉蒙天舞4日提出的最新报价已提高至每股30美元,相当于总价780亿美元,但华纳兄弟董事会担忧其融资问题,依然予以回绝。康卡斯特则因短期回报不及奈飞而遭拒。派拉蒙天舞和康卡斯特均拒绝置评。

报道称,华纳兄弟之所以选择奈飞,另有重要原因是后者提交的收购建议最完整,是三家竞购公司中书面文件最具可行性的,且满足华纳兄弟董事会全部需求。另外两家公司则依然有意磋商部分条款。

监管隐忧

奈飞预期在12至18个月内完成收购,但知情人士称,反垄断审查可能让进程拖长。按美国《华尔街日报》说法,司法部预计将调查这笔收购,已开始考虑收购将如何巩固奈飞在业内的统治地位。一些白宫官员也对收购表达担忧。

《华尔街日报》称,奈飞与HBO Max流媒体平台在美国订阅流媒体市场的合计份额约为30%,而美国司法部自2023年起规定,如果直接竞争对手经合并后市场份额超过30%,合并将被推定为非法。司法部一般需经由调查决定是否干预收购,调查至少历时10个月。

不过,奈飞共同首席执行官特德·萨兰多斯5日说,公司“高度确信”收购将获批,因为这笔交易对消费者和创新有利。

据报道,奈飞主张,公司即便吞并HBO Max流媒体平台,也不会减少竞争或伤害消费者。该公司有意在收购完成初期让后者独立运营。

奈飞5日宣布,如果收购未能获批,将向华纳兄弟支付高达58亿美元的解约费。这一金额约占收购报价的8%,远超常规解约费所占1%至3%的份额。

从当天市场反应看,投资人似乎对收购心存疑虑。这笔收购遭到美国电影行业游说机构“联合影院”反对,认为收购恐导致美国国内电影票房损失,理由是奈飞倾向于把大部分影视作品留在流媒体平台,而非经由电影院线发行。奈飞则承诺会维持华纳兄弟现有电影发行业务。

新华社特稿